
 

 
  

 
 
Ministeren 
 

 
Side     1/2 

13. maj 2024 
 

Udlændinge- og  
Integrationsministeriet 
 

 
Slotsholmsgade 10 
1216 København K 

 
Tel. 6198 4000 
Mail uim@uim.dk 

Web www.uim.dk 
 
CVR-nr. 36977191 

 
Sags nr. 2024 - 7344  
Akt-id 2702081  

 
 

 

 
 

 

Lovsekretariatet  
Folketinget  
Christiansborg  
1240 København K 

Medlem af Folketinget Sjúrður Skaale (JF) har den 8. maj 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 936 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed besva-

res. 

 

Spørgsmål S 936: 

 

Er ministeren villig til at undersøge mulighederne for at forbedre processen for an-

søgere, der overgår fra biperson til hovedperson, eksempelvis en ordning hvor bar-

net beholder sin »plads i køen«? 

 

Begrundelse 

For at børn og unge under 18 år kan få tildelt indfødsret ved naturalisation, skal de 

som hovedregel indgå i en af deres forældres ansøgning som biperson. På Udlæn-

dinge- og Integrationsministeriets hjemmeside er der oplyst, at den gennemsnitlige 

sagsbehandlingstid er 22 måneder. Børn på 16 og 17 år kan risikere at deres ansøg-

ning falder bort efter at have ventet i 2 år, hvorefter de selv skal ansøge som ho-

vedperson. Børn og unge risikerer altså dobbelt sagsbehandlingstid i sager om ind-

fødsret. En ordning, hvor barnet beholder sin »plads i køen«, ville kunne spare res-

sourcer og tid for både barnet og myndighederne. Der henvises til IFU alm. del – 

spm. 49. 

 

Svar: 

 

Jeg kan generelt oplyse, at behandlingen af ansøgninger om naturalisation sker ef-

ter de retningslinjer, som et flertal i Folketinget er blevet enige om. Senest indgik 

Socialdemokratiet den 20. april 2021 sammen med Venstre, Det konservative Fol-

keparti og Liberal Alliance en aftale om indfødsret, som er udmøntet i cirkulære-

skrivelse nr. 9461 af 17. juni 2021 om naturalisation. Aftalen indeholder ingen lem-

peligere retningslinjer for behandlingen af ansøgninger fra personer, der tidligere 

har været omfattet af en forælders ansøgning som biperson, men som har fået af-

slag herpå, fordi den pågældende ikke var under 18 år på tidspunktet for forælde-

rens erhvervelse af dansk statsborgerskab.  

 

Jeg er sådan set tilfreds med den gældende ordning, og jeg mener, at en forælder, 

der ønsker sit mindreårige barn omfattet af sin naturalisationsansøgning, rimeligvis 
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må tage hensyn til sagsbehandlingstiden. Jeg har derfor aktuelt ingen planer om at 

foreslå en lempeligere ordning for den persongruppe, som spørgsmålet vedrører.  

 

 

 

Kaare Dybvad Bek  
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Christine V. Johansen 

 


